

ЭКСПЕДИЦИЯ НА ВАЛААМ

22 июня — 14 июля 1992 г. состоялась очередная экспедиция Московского историко-просветительского общества «Русская Америка». В своей деятельности общество руководствуется программой «К истокам Русской Америки», которая предполагает исследование исторических корней и связей народов России и Америки, активное содействие улучшению взаимопонимания и сотрудничества между ними. Учредитель общества — Комитет международного сотрудничества (председатель В. В. Баженов).

В 1991 г. была осуществлена поездка в Вологодскую область¹, в 1992 г. — в Спасо-Преображенский Валаамский монастырь, расположенный на о-ве Валаам на Ладожском озере. Экспедиция состоялась в преддверии знаменательной даты — 200-летия православия в Америке, которое будет официально отмечаться в 1994 г.

Экспедиция была осуществлена в форме паломничества, ее целью было оказание посильной помощи в восстановлении святынь Валаама, его природного заповедника, участие в богослужениях. В экспедиции участвовали представители нескольких академических и учебных заведений: Института этнологии и антропологии, ИНИОН, Московского государственного университета, сотрудники краеведческого музея Петропавловска-Камчатского, а также архитекторы, реставраторы и школьники. Спонсором мероприятия стал Институт экологии РАН.

Спасо-Преображенский Валаамский монастырь, как сообщают летописные источники, был основан в XIV в. греческими монахами преп. Сергием и Германом, которые стали первыми просветителями финской Карелии и Олонецкого края. Монастырь неоднократно подвергался нападению со стороны Швеции, претендовавшей на прибрежные и островные земли. Особенно сильно он пострадал в XVI—XVII вв. Возрождение обители началось лишь после окончания Северной войны (1700—1721), а расцвета монастырь достиг при игумене Назарии, который был призван в 1782 г. из Саровской пустыни. При нем были возведены каменные храмы, жилые и хозяйственные постройки. В годы настоятельства игумена Дамаскина (1839—1881), «великого строителя Валаама», было воздвигнуто 10 скитов и 20 часовен, устроено множество колодцев и памятных крестов, которые сохранились до сих пор. На острове было представлено три рода монашеской жизни: общежительная, пустынножительская и скитская. В начале XX в. Валаамский монастырь представлял собой мощный оплот русского православия на Севере, поэтому не случайно его называли «Северным Афоном». Славу обители составляли многие настоятели, старцы и подвижники, которые привлекали паломников со всей России. Зимой они переправлялись по Ладожскому озеру, но особенно много их было в летнее время — до 400 человек, а на праздники их число возрастало до 4000 человек. В 1918 г. Валаамский архипелаг был передан Финляндии и возвращен России после советско-финской войны (1939—1940). Однако монашеская братия к этому времени переселилась в Финляндию, где в местечке Хейновеси был основан Ново-Валаамский Преображенский монастырь.

В течение долгих лет монастырь на о-ве Валаам находился в ведении различных учреждений, некоторые скиты и часовни были уничтожены, часть строений поступила в распоряжение историко-архитектурного и природного музея-заповедника. Праздник тысячелетия христианства на Руси стал новой вехой и в истории обители. В 1989 г. часть монастыря была возвращена Русской Православной Церкви, была возрождена монашеская община; первыми сюда пришли монахи из Московского Свято-Данилова монастыря. Наместником монастыря является о. Андроник (Трубачев), внук о. Павла Флоренского. В настоящее время в монастыре живет 45 монахов. Монастырь имеет подворья в Петербурге, Москве и Приозерске. Ежегодно организуются паломнические рейсы на теплоходах для богомольцев, которые в сопровождении экскурсовода посещают главную усадьбу монастыря и его скиты в пределах маршрута, установленного игуменом, присутствуют на богослужениях. В связи с большим наплывом богомольцев восстановлена трапезная, в которой питаются те, кто трудится на восстановлении монастыря, и те, кто прибывает на праздники. Питание трехразовое, по монастырскому уставу, с обязательным соблюдением всех постов.

Строительные и реставрационные работы ведутся прежде всего в Спасо-Преображенском соборе. В нижнем храме преп. Сергия и Германа Валаамских и Всея Руси чудотворцев заменен иконостас, восстановлен правый придел храма, здесь ежедневно совершаются службы. Здесь же находятся икона и нетленные мощи Валаамских чудотворцев, основной предмет поклонения паломников. Верхний соборный храм Преображения Господня более величественный, украшен настенными фресками с изображениями священных сюжетов из жизни Спасителя и Божьей Матери, пятиарным резным и позолоченным иконостасом, но нуждается в более тщательной реставрации. Работы ведутся в Никольском, Гефсиманском и других скитах. В настоящее время уже работает монастырская ферма, действует гостиница, постепенно будут восстановлены гончарный завод по производству кирпича и черепицы, подсобные мастерские, которых ранее было несколько: кузнечная, слесарная, иконописная, камнерезная и др. Практически заново воссоздается библиотека, которая раньше насчитывала почти 12 000 книг.

Местное население небольшое: не более пятисот человек. Оно сформировалось уже после Великой Отечественной войны, когда на острове обосновался Дом инвалидов, приехали по вербовке рабочие; из прошлых насельников здесь почти никого не осталось. Крупных хозяйств на острове нет, часть жителей работает в местных магазинах, в ремонтных мастерских, часть привлечена

